

小榄镇是广东省中山市一个以轻工制造业为主的工业强镇，在这片民营经济沃土中孕育出了华帝、乐百氏等享誉业界的品牌。熟悉小榄镇的人都知道，这些品牌拥有一个共同的“家”，这个“家”就是小榄镇商会。

实际上，小榄镇商会并不小：会员企业已超千家，生产总值占据小榄经济生产总值的六成。用中山市委书记赖泽华的话说：“榄商强则中山强”。

商会先后斩获工信部国家中小企业公共服务示范平台、全国工商联“四好”商会、广东省人民政府科学技术奖励特等奖、广东省经济风云榜风云商会等荣誉称号共计50多项。

奖项是荣誉，也从侧面印证出小榄镇商会的实力。那么，小榄镇商会的发展有何启示？

## 注重可持续发展

### 强化企业培训

据了解，小榄镇商会现有会员企业众多，涵盖小榄各大支柱行业。“企业可持续发展，‘人才培育’是第一要务。”小榄镇商会会长李健标表示，商会重视对会员企业的学习支持和投入，多年来为企业中高层管理者、生产线班组长、人事、销售等不同岗位人员打造系列培训。

值得一提的是，由中山市委统战部、中山市工商联（总商会）作为指导单位，小榄镇商会承办的中山市商会大学堂“成长学习卡”系列课程，从“生产管理、市场营销、人才管理、团队发展、财务管理”五方面制定菜单式培训课程，引导观念转变，提升管理水平。目前，中山市商会大学堂共举办12场培训课程，近3000多人参加了培训。

成立至今，小榄镇商会共组织开展各类线上线下培训讲座近1000场次，共7万多人次参加培训。在当地政府的大力支持下，商会还积极筹办“新榄商青年企业家高级研修班”，带领小榄青年企业家、创二代赴清华大学学习，课程内容丰富，受到了同学们的一致好评。

## 推动智能化转型升级

### 引领企业高质量发展

小榄镇拥有中国五金制品产业基地、中国内衣名镇、中国电子音响行业产业基地、

中国智能锁产业基地、中国半导体智能照明创新基地5个国家级产业集群，规模以上工业企业451家，成就了多个行业隐性冠军。

2021年是小榄镇打赢经济翻身仗、实现高质量崛起的攻坚之年，为配合中山市“创新驱动”战略，支持企业“上云上平台”，加快工业互联网发展，促进制造业降本提质增效，李健标表示，商会联合美云智数和粤云互联开展五金制品、智能锁、脚轮、LED新光源、家电、内衣等行业产业调研，了解企业生产管理、业务发展、信息化建设等方面的痛点、难点及行业短板，借助5G新技术和数字化，打造集合数字化营销、数字化品牌推广、数字化供应链、数字化工厂管理等数字化产业共享平台，推动小榄镇行业全价值链条上的数字化、智能化转型升级。

## 作桥梁纽带

### 破解企业融资难题

2020年是极不寻常、极不平凡的一年。当地党委科学统筹疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”“六保”工作，大力推进交通攻坚年、项目落地年、稳企安商年“三个年”建设。小榄镇商会作为政府与企业之间的桥梁和纽带，积极协助政府落实稳企安商工作，尤其是着眼对会员企业的融资服务支持。近年，商会通过与多家金融机构合作，包括工商银行、建设银行、邮储银行、中山农村商业银行、广发银行、广州银行、中山小榄村镇银行等，合计获得授信超过100亿元。

“由于中小微企业财务不健全、抵押物不足、需要融资额度小等问题，融资难、融资贵问题十分突出。”李健标说，为破解这一群体的融资难题，小榄镇商会根据金融发展的新趋势，紧密加强与金融机构的沟通合作，推出多项融资服务。其中，尤其值得津津乐道的工银“助保贷”项目，是由商会多名会长自发共同出资1000万元作为担保金（资金池）的融资项目，为无法提供足额有效抵押物或担保的中小微企业拓宽融资渠道。李健标表示，金融是生产力，小榄镇商会长期关注企业、行业动态，在涉及到稳企安商、地区产业提升等工作上，服务已不仅限于会员企业。数字显示，2020年，商会协助近200家小微企业累计提供贷款超过3亿元，为企业稳定发展发挥了积极的保障作用。

## 推动职业化专业化建设

### 扩展社会组织管理格局

发展永无止境，奋斗未有穷期。李健标表示，为推动商会人才职业化、专业化建设，提升办会水平，在上级领导部门的指导下，商会积极承办商（协）会干事培训班。多年来，商会配合宜昌市、张家口市、江门市、佛山市、中山市等地工商联、社

会组织，合计承办12期干事培训班，4150多名秘书长、干事参与培训。通过商会能力建设、团队建设和作风建设，办会经验等内容分享，提升同行专干综合素质和能力水平，为服务和推进非公有制经济乃至全市经济建设奠定更扎实的基础。

“新形势下的榄镇商会，按照‘发展、维权、交流、服务’的宗旨，遵循‘服务会员、配合政府、自力更生’的三大原则，打造‘一个团队，一种步伐；一个目标，一种结果’的团队理念开展工作。在不断的发展中，总结出‘做准定位、定好目标、强抓落实、锐意创新、优化服务’的发展模式。”李健标表示，将带领商会积极围绕中山市经济社会发展需要，不断增强自身建设，创新工作新领域，为地区经济发展作出不懈努力。

作者：■本报记者黄涛

来源：中华工商时报